

ID: 2013-11-27-T-3115

Тезис

Федорина Л., Титова А., Брызгалина И.

**Тайна смерти Н.В. Гоголя***ГБОУ ВПО Саратовский ГМУ им. В.И.Разумовского Минздрава России, кафедра философии, гуманитарных наук и психологии**Научный руководитель: Суворов В.В.*

**Введение:** По сей день никто не может узнать истинную причину смерти великого русского писателя Николая Васильевича Гоголя. По официальной версии Николай Васильевич умер в 8 часов утра 21 февраля [4 марта] 1852 года, в Москве. Но существует так же множество версий, выдвинутых, как современниками писателя, так и исследователями, жившими гораздо позже. Многие версии противоречат друг другу, во многих доказывається, что дата смерти была намного позднее, а некоторые ученые вообще утверждают, что великого русского классика похоронили еще живым.

**Цель:** Изучение всех известных версий, краткое изложение каждой, выбор возможных с точки зрения медицины.

**Задачи:**

- Рассмотреть официальную версию
- Кратко рассмотреть все добавочные версии и диагнозы

Начнем с официальной версии и последних дней жизни писателя. За несколько дней до смерти Гоголь перестает выходить из дома, почти не принимает пищу и почти не спит. В ночь с 11 на 12 февраля 1852 года он сжигает второй том «Мертвых душ». Все это время ему помогают врачи и родные, но сам писатель уже готовится к смерти и просит его не беспокоить. Тем ни менее 20 февраля собирается консилиум и писателя собираются принудительно лечить, в результате писатель все-таки умирает. Похороны проходили 24 февраля (7 марта) 1852 года на кладбище Данилова монастыря в Москве. Наряду с тысячами бессмертных произведений, оставленных писателем, так же остались и тысячи версий его гибели. Одной из версий смерти Н.В. Гоголя была душевная травма в связи с скоротечной кончиной сестры близкого друга. Еще одна не менее оригинальная версия, что Гоголь покончил с собой. Она очень легко опровергается в связи с сильной верой писателя. Для него это был страшный грех.

Так же оригинальной является версия смерти от недостатка кислорода в связи с погребением заживо. Этот вывод был сделан на основе эксгумации после 80 лет захоронения. Писатель В. Лидин стал первым источником информации об эксгумации Гоголя. Именно он заявил, что гроб писателя хорошо сохранился, обивка гроба изнутри была изодрана и расцарапана, в гробу же был неестественно скрученный скелет с повернутой головой.

И в 1852 году Гоголь умер по весьма мистическим, до настоящего времени спорным обстоятельствам.

**Ключевые слова:** Н.В. Гоголь, тайны